

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhhoz, 1895. márczius 6-án.)

Előfizetési árak:
 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
 Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Segéd-szerkesztő:
KETSKÉS ELEK.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
 Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
 Egyes számok kaphatók: a dohányzószékben.

A szüret.

Visszatért a mult. Tíz-tizenöt esztendő szomorú pihenése után újra hangos lett a hegyoldal. Mosolygó arcok, vidám zsvaj, sörgő-forgó munkások jókedvű serege üdvözöl újra bennünket A putnyokban és kádakban pedig aranszínű, mosolygó fürtök, a hegy mézédese gyünölése ontja a 17—20 fokos mustot

Boldog Isten! mertük volna-e mind ezt reményleni 8—10 évvel ezelőtt? Hitük volna-e, hogy az árpával, buzával, tengerivel beültetett szőlőföldeken újra a régi vidámság út tanyát, hogy a gazdának bomlokáról eltűnnek a mély barázdák melyeket a gond szántott rája? Mertük volna e reményleni azt a általános szerencsés panaszt, hogy a gazdák a hordók hiánya miatt panaszkodnak a szüret előtt 10—14 fillérért legyennek kénytelenek összevásárolni a hordók literjét.

Áldassék érette az Úr neve, a ki Fejérmegyére kegyes szemmel tekintett az elmúlt esztendő folyamán. Termésünk különösen a megye felső felén a középezt megütötte s a mi hiány a burgonyánál és tengerinél mutatkozott, azt a dús szóterméssel pótolta.

Visszatértek a régi jó idők! Igaz,

hogy nem egészen. Mert hiszen a szőlő-ermést jórómán meg kell vennie a gazdának. A permetezések, a szőlőmoly ellen való védekezés, a szénkénegezés, a mely a föld kövérítését is követeli, nagy adó a gazdára. Nem oly terület többé a szőlő, hogy egy holdnyi terület egy egész családnak egy évi ételmet nyújtson s száz percenttel jutalmazza a munkás kéz fáradsalmát. Nem! enyire nem vagyunk s azt hisszük nem is lehetünk soha. Ez csak Eldorado országban volt ugyis csak lehetséges.

Tehát van jó szüret. Erős tartós, jó borunk újra kezdi elfoglalni méltóságát, a melyet ezelőtt a nagy világban viselt.

Hát az árak? Jók és a kereslet is elég élénk. 30—34 fillért adnak a mustnak literjéért. Az a 4 millió hektoliter olasz bor, melyet az olasz vámszerződés vajudása idején két évvel ezelőtt be hoztak hozzánk, ma már a végén jár s legfeljebb 3—400 ezer hektoliter van még meg belőle a magyar bor rovására; az a 200 ezer hektoliter olasz bor, a melyet az 1905. január 1 én életbelépő olasz kereskedelmi vámszerződésig Magyarországra 18 fillér leszállított vám mallett még behozhatnak, — ha rongálja is, de megtörni nem képes már a mi jó és kitaró magyar borunk ér-

tékét. Aztán már csak 20 arany forint vám mellett juthat hozzánk az olasz bor s természetesen, hogy így a közönséges minőségű termés nem talál hazánkban utat.

Nem szabad azonban azt gondolni, hogy ez az állapot jobb nem lehetne. Sok termelőnek nyakán marad a termése, kamat nélkül foglalván a helyet a pincébe. Sokak potom áron kénytelenek elköttyvetelni a drága cseppeket, különösen a kik nem rendelkeznek elég hordóval. Az üzleti spekuláció pedig kinyújtja sóvár kezét, hogy a tejfölt teljesen magának kaparinthassa meg. Egész sereg ügynök sürög-forog-kuncsorog a szüretelő gazda nyakán. Nekik nem 10, de 20—40 percent hasznuk lesz az idej jó szüretből. Oriási mennyiségben szállítják a drága nedűt a külföldre a nyavalyás osztrák borok megerősítésére. Eladják, mint magyar, mint móri, meg fehévári bort, rontják vele a mi boraink hitelét és tisztességét. Természetesen, hogy ez is a mi élhetetlenségünk hiánya. Hol a szövetkezeti eszme? hol késik az éji homályban? a mely előlegezne is, ki is várná a jó árakat s tisztán, hamistalanul, szolgáltatót a gazda drága kincsét és büszkeségét a fagyasztóknak? Mi azonban mi mindent az égből várunk. S ha megcsinálná is valami jólétek, akkor is csak

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCAJA.

Szellemek.

Azonban mint gavallér ember, ezt a visszás érzést mindenkor elpalástolta, s most is udvarias halálkodással köszöntö meg a szolgálatokat. Aztán hamarosan ráért a legaktuálisabb tárgyra.

— Hogy érzi magát, kisasszony, a mult heti szeánsz után?

Mariska még nagyobb zavarba jön s gyertyagyújtással vesződve felel:

— Ah, ügyvéd ur, azon éjjel egy szemhunyást sem aludtam. Folyton éreztem öse szellemkezőnek szorítását, folyton előttem lebegett a fehér kéz, mindent mozogni láttam szobámban.

— No, nem kell annyira felizgulni azért!

— De az ügyvéd ur maga is nem volt izgatott?

— Igaz. De ez érthető. Ha valakihez öt-száz esztendővel ezelőtt meghalt öse beszél, megjelenik és különös kijelentéseket tesz, akkor bizony fölzavarja a leghidegebb vért ember agyát és kedélyét is.

Végre sikerült Mariskának a gyertyát meg-

gyujtani s az asztra tennie. A gyertyatartó mellé tette a gyújtóskatulját és cigarettás dobozt.

Az ügyvéd a kinalásra éppen be akart nyulni a cigarettás dobozba, mikor a cigaretták egymás után kiugráltak a dobozból és szanaszét ropultek a szobában. Mariska nagyot sikoltott és holtalavány lett. Az ügyvéd is elsápadt, de iparkodván nyugalmát erőltetni.

— Ne ijedjen meg, kisasszony. Ilyesmí nem először történik velem. Ösömi szellem gyakran érezteti jelenlétét. A multkor nem tudtam kimenni szobámból, az ajtóm előtt valami titokzatos erő mindig élem állt; úgy éreztem, mintha egy emberbe vagy butorba ütköztem volna. Otthon kellett az nap este maradnom. De ez még nem volt elég. Cipőhuzóm, mely az ágy előtt volt, lefekvéskor úgy odavágódott a szekrényhez, hogy a két lába kitört. Most is lehet látni a szekrényen az ütés nyomát. Ah! mi volt ez? Hallotta?

— Igen, — susogta Mariska, mintha a lámpaüveg pattant volna el. Pedig nem ég a lámpa.

Azonban a lámpaüvegnek semmi baja sem volt, hanem igenis az egyik, falonfüggő kép üvege volt összeropedezve. Az ügyvéd levette a falról a képet s lefektette az ágyra, de a kép átfordult másik lapjára s leugrott az ágyról és a földön egészen összetört.

— Rettenetes, sikoltozott lihegve Mariska kezeibe temetve arcát, sirni kezdett.

Kovácsy odament hozzá, megfogta a leány kezét s iparkodott levonni az arcáról. De Mariska nem engedte, hanem csak még jobban sirt s önfeledten borult az ügyvéd vállára. Az ügyvéd igen kellemetlenül kezdte magát érezni. Szerencsére (?) hazajött ekkor a jegyzőné. Mariska anyja keblére rohant s ott folytatta a sirást.

Simonicsné elképedve nézett hol leányára, hol az ügyvédre. Aztán hirtelen elsápadt s így kiáltott az ügyvédre:

— Mi történt itt? Uram! feleljen, mi történt itt?

Kovácsy mindjárt észrevette, hogy az asszony félreérti a helyzetet s hogy tisztességtelen szándékkal gyanusítja. Erőt vett felindulásán s hidegen így szólt:

— Nagysád legyen nyugodt. Semmi olyan nem történt, a mire most nagysád gondol. Nézze ezeket a szanaszét heverő cigarettákat, nézze ezt az összetört képet. Szellemek járnak most itt, azok műve mindaz, a mit lát.

— Mariska, felelj, igaz ez? — riadt leányára az anya.

— Igaz, mamám, igaz! felelt a leány, iparkodva zokogását elfojtani.

Papp Károly

selyem-műfestő és vegyészeti ruhatisztító

Székesfehérvár

Városház-tér, 5. szám alatt.

(Béjárt a Megyeház-utcaról.)

Mindenmémű úri-, női-, gyermek- és egyen-ruhák

menyasszonyi kelengyék, függönyök, végárak

valamint ágynemű-toll tisztítását elvállalom. —

Gyász esetekben a legrövidebb idő alatti ki-

szolgálást ígerek. 2721 156—70

Mai lapunk 6 oldal.

00000585

immel-ámmal hoznánk meg azt az áldozatot, a mely busás perccel jutalmazná jóra-való törekvéseinket.

Lám a német magyarok okosabbak. A móriak már hamarosan nyelbesztik a borszövetkezet eszméjét. 40 ezer koronát egy-két óra alatt aláírtak a szövetkezeti eszme támogatására. Ők tudják, hogy mitől lehet meghizni. Máshonnan szintén hallunk údvös híreket. Batthyány gróf Sz.-batthyánban megalkotta már a pinceszövetkezetet, most pedig Széchenyi Viktor grófról, a bodajki kerület országy. képviselőjéről halljuk, hogy Zichy Ráfael gróffal karöltve egy nagy pinceszövetkezet tervét dolgoznak, a mely az egész vidék bortermelőit támogatná. Údvös és dicséretes dolog! A jó példának lesz talán fogantatja és követője is.

Temetés.

Az egyszerű cisztercita szerzetesnek, a kinek főerényét az önzetlenség képezte, a ki csak munkálkodni kívánt s elismerésre nem tartott számot, — Székesfehérvár városa és közönsége oly temetést rendezett, a mely ritkítja párját s a milyt csak a legnagyobbak tudnak kiérdemelni.

Elmulásában volt valami tragikus, a mi megdöbbentett s a mely részvét hurjait pendítte meg. Ha soká szenved, ha a lelkek előkészülhetnek távozására, talán könnyebben szoktak volna a válás gondolatához. De így mindenki megdöbbent s a megdöbbenésben a veszteség nagysága domborodott ki. Nem volt — őszintén mondhatjuk — nem volt Fehérvárott senki, a kinek lelkében meg nem pendült volna a részvét fájdalmas érzete. Ezért volt oly imponáns, oly óriási a temetésen résztvevőknek száma.

Az idő — azt mondnánk — nem lehetett volna kedvezőbb. A nap szelid felhőkön áttörő sugarai, jótékony meleget árasztva mintha osztottak volna a gyászhangulatnak emelésében.

A temetési szertartás 9 óra előtt kezdődött. Vajda Ödön zirci apát az intézet feketére bevont dísztermében beszélt a koporsót. A megható szertartás után az intézeti ifjuság Kapossy Endre

tanár vezetése mellett remek gyász dallal bucsuzott el a pihenni térő tanártól. Az Iskola-utcán keresztül a Nádor-utcarra kerülve a templomba vitték át a koporsót, hol a gyászoló közönség nagy része összegyűlt. Ott volt dr. Városv Gyula megyéspüspök, Zichy Gyula gróf, apát, Ő szent-megyésszolgálattevő kamarása, Havranek József polgármester, Huszár Agost alispán, a papság, a katonaság képviselői, a városi és megyei tisztikar, az iskolaszék a törvényhatósági bizottság, tanítói kar, az ipartestület, a tüzoltóság stb.

A díszes koszorúkkal elhalmozott koporsó mellett hat városi hajdu kivont karddal állott őrt, megadva a város atyjának szokásos tiszteletet. A koporsó mögött pedig két ifju az elhunyt érdemjelét, a Ferenc-József-rend lovagkeresztjét vitte fekete bársonyvánkon. Az ünnepélyes szent misét maga Vajda Ödön, a Rend apátja celebrálta fényes segédlettel. Mise alatt az intézeti énekkar szép elődással megható gyász dalokat énekelt. Mise után a beszéltetés, és a szívek mélyéig megható *Libera* következett.

Majd megindult a menet. A koporsót a Concordia temetkezési vállalat pompás négyes díszfogatóra helyezték. Előtte egy külön kocsi a díszes koszorúk nagy tömegét vitte. Az utcákat sűrűn ellepte a közönség, mely közt az egyes iskolák tanulói állottak sorfalat. A főgimnázium ifjuságán kívül tanáraik vezetése mellett kivonultak a real- és kereskedelmi iskolák növendékei is. A koporsó előtt a papság hosszú sora, utána a gyászoló rokonság — Permai vasuti kalauz nevével — s az elhunyt rendtársai jöttek. Hatalmasabb, sűrűbb gyászmenetet alig láttunk mostanában Fehérvárott.

A sirt, melyet Székesfehérvár városa díszsírhelyül Göbel J. György sírja közelében ajánlott fel az elhunyt számára, Vajda Ödön apát beszéltette, utána a tanítói kar bucsuzott el egy szép gyász dallal volt főnökétől. A kart Medgyesy József tanító vezette.

Aztán leeresztették a koporsót, az ottállók egy-két marok földet dobtak a koporsóra s elbucsuáltak a nagynevű halottól, a ki babékoszoruokkal övezetten pihen csendes álmát mindnyájunk egykori nyugvóhelyen. Lelke az Ur örömét, a gyarló pürhvelyt pedig rendeltetését, a megsemmisülést várja.

Adjon az Ur neki örök boldogságot.

Alaghy Dezső halála alkalmából a ciszterci rend székesfehérvári rendházának fejéhez küldötté, táviratival vagy levélben sokan fejezték ki részvétüket. A legelső részvétlátogató városunk polgármestere, Havranek József volt, aki a fájdalom érzékeny hangján, megindultan fejezte ki a város polgársága részéről a részvétet. — Székesfehérvár iskolaszékének nagy küldöttségét Katona Horváth István plebános vezette, ki könynyes szemekkel, megindult hangon szónokolt az intézet igazgatója előtt. — A polgári leányiskola tanestületének bizottságát Malskásy Rózsa igazgató; az ipariskola tanestületét pedig Sírtek József vezette. Mindegyik testület bizottsága több tagból állott s valamennyit az őszinte fájdalom szomorúsága hatotta át. A megyei szabadlevű párt nevében Tóth Aladár, a tanfelügyelőségében Nagy Géza, a vasuti tisztikarban Kovács Alajos felügyelő; az izraelita hitközség nevében dr. Párl Soma ügyvéd kondoleált.

A tisztelők és jóbarátok messze vidékről is küldtek táviratokat a gyászoló rendhez. Ezek közül megemlíthük Cziráky Antal grófét, Fiáth Pál br. főispánét, ifj. Zichy János grófét, akinek távirata így hangzik: „Főtszítelendő Alaghy Dezső elhalálozása alkalmával fogadják, kérem, legőszintébb részvétem kifejezését. Nagyon sajnálom, hogy fontos teendő akadályoznak a vég-tisztség megadásában. Halálával és szeretettel fogok róla mindenkor megemlékezni, ifj. Zichy János gr.” A főispán távirata a köv. volt: „Az önk gyászában f. t. Alaghy elvesztése miatt én is fájdalmasan osztozom. A város, társaság, közügy ügybuzgó, lelkiismeretes, közhasznú tevékenységű polgárt fog nélkülözni, Fiáth Pál. — Zichy Gyula gr. pápai aktuális kamarás és apát részvététviratát Vajda Ödön zirci apáthoz küldötte, de személyesen is megjelent a nagy halottért mondott szentmisén és temetésen. A veszprémi kegyesrendi társház Feld Vilmos nyug. igazgató tanárt küldötte a testvérek képviseletében a temetésre.

Dr. Békési Remig budapesti és dr. Graksa Kázmér zágrábi ciszterci rendi egyetemi tanárok a testvéri szeretet és fájdalom hangján írták táviratukat, illetve levélüket.

A koszorúk felirásai:

Székesfehérvár szab. kir. város közönsége — Alaghy Dezsőnek. Felejtethen rendtársunknak — a szerető testvérnek. Kegyeletünk jelül — Dr. Saára Gyula és neje. Városi Szent Imre ovdala-egyesület — halás kegyeletből, a nagy nevű elhunyt. Hűség tagjának — a szabadlevű párt.

A jegyzőné azonban nem tudott még megnyugodni, szürös szemekkel nézette leányát és az ügyvédet, s már újabb faggatózásra nyílt szája, midőn a gyertya lángja rezegni kezdett s a kefe-tartóból kiugrott mind a két kefe és az ebéd-lő-szekrényhez vágódva, onnan földre esett.

— Jesszus! sikoltott a jegyzőné és hátrátáncorodott. Uram, menjen innen, menjen azonnal, kérem, követelem! Ne hozzon ördögöket és átkot házunkra! Menjén, menjén! . . .

Az ügyvéd fogta kalapját s becsapva jól maga után az ajtót, elment.

— Paraszt! hangzott be mormogása a folyosóról.

— Szemtelen! Ördög! kiáltott vissza szörnyű dühvel az asszony. Neked pedig azt mondom, leány, hogy több ezzel az istentelen ostobasággal ne foglalkozzál, mert kidoblak a házból. Ugyis erős a gyanum, hogy . . .

— Anyám, hörgött a szerencsétlen leány, ne mondd ki, mert szemed láttára halok meg!

— Ugyan ugy-e? sziszegett a jegyzőné.
— Anyám, ő nem bántott engem! Esküszöm neked! Ah, Istenem, irtózatos! . . .

Nem birta tovább az erővel szegény Mariska, lerogyott anyja lábaihoz s ismét görcsös zokogásra fakadt.

De anyja sem birt a szívében támadt gyanuval. Fogait csikorgatva, ökleit összeszorítva meredt a földön nyoszörgó leányra, majd az ajtó felé fordulva, ökleit rázza hörgött:

— Atkozott légy, ördög fiskálisa, atkozott légy, te, ki magad is ördög vagy!

Mariska magánkívül ugrott föl e szavak hallatára s anyja szájjára tapasztva kezét, elhaló hangon könyörgött:

— Ne atkozd őt, anyám, mert engem atkozol!

A jegyzőnének még csak ez kellett. Leszakította Mariska kezét szájáról, ellökte a leányt magától s rettenetes hangon ordította:

— Ah, hát te az ördög szeretője vagy?!

Ámde itt már vége szakadt mindekközükben a kevés lelki erőnek. A jegyzőné leborult a divány sarkába és sírni kezdett, Mariska pedig egy borzasztó pillantást vetve anyjára, kirohant a szobából.

Pár pillanat múlva a cseléd sikongatva tört be a szobába:

— Jézus, Mária! Tekintetes asszony, a kisasszonyka — ebben a borzasztó időben — elszaladt! . . .

Simonicsné pár pillanatig öntudatlanul nézett a cselédre, de aztán hirtelen felismerte a

helyzetet s egy kendőt kapva magára, kifutott az utcára.

Metsző szél fujt, verte az esőt csaknem vízszintesben. Már esti hat óra felé járt az idő, alig lehetett látni. Mariskát éppen nem látta sehol sem.

— Julcsa, lihegett csaknem esztét veszve, fuss a szomszédokhoz, hogy szaladjanak mindenfelé, a leányomat keressni!

S Julcsa rohant is, a jegyzőné pedig a ház tájkát kezdte felkutatni. Még a kutba is belenézett; de Mariskának nyomára sem akadt sehol sem.

Egy óra telt el így. A szomszédok lihegve jöttek vissza mindenfelől s szomorúan jelentették, hogy sehol sem látták a kisasszonyt. Végre az egyik valahogyan megnyugtatta a kétségbeesett anyát, hogy a fülvéglek látták a kisasszonyt a mezők felé sietni. Mentek is utána többen, bizonyosan hamarjában meghozzák.

A boldogtalan anyának most eszébe jutott valami, amire évek óta nem gondolt. Bement a hálószobájába, felkutatta valahol a him-lom közt az imádságos hönyvét és az olvasóját, bement Mariska szobájába, ott volt még egy árva Mária-kép, letérdelt az elé és imádkozni próbált . . .

Szlanyinka Ferenc

férfiszabó

Székesfehérvárott, Szent-Imre-utca 1. szám.

Ajánlom dúsan felszerelt raktáromat a legfinomabb tavaszi és nyári angol és hazai szövetekből. Vállalkozom mindennemű úri-, egyen- és papi-ruhák legjutányosabb ár mellett, korrekt és gyors elkészítésére. — Vidékre próba nélkül.

Nemes, nagy lelket, áldásos működését sohasem felejtjük — a községi iskolák igazgatói.
 A községi polgári leányiskola tanítótestülete — a leghibebb és legkésőbb elüljárónak, kegyelele jelűl.
 Igaz szívből — dr. Lauschmann Gyula és családja.
 Tisztelete és halála jelűl — a községi elemi iskola tanító testülete.
 Alaghy Dezsőnek, alakulása óta választmányi tagjának kegyelele jelűl — a Vörösmári kör.
 Az Ipariskolai bizottság — szeretett elnökének.
 Az Iparostanonciskola tanítótestülete — szeretett elnökének.
 Alaghy Dezső emlékének — hálas tanítványai.
 A községi iskolaszék — érdemes elnökének.
 A községi polg. leányiskola növendékei — nyugalmat kívánnak azok, kiket úgy szeretett.
 Sz. fchervári ciszt. r. foglma. ifjóság — hálas tisztelettel.

UJDONSÁGOK.

— **Ottáregyesületi mise.** A Székesfehérvári Ottáregyesület szokásos havi miséjét holnap reggel 10 órakor, a szeminárium templomban tartja meg.

— **Személyi hír.** Zichy Gyula gróf apát, Ő Szentsége szolgálattevő kamarása 6 heti vakációzá után holnap Bécsen keresztül visszatér az ős városba, Rómába.

— **Kinevezés a honvédségnél.** Dr. Binder Emil ezredorvost Ő Felsége a székesfehérvári V. honvéd-kerületi parancsnok-sághoz törzsvoyossá nevezte ki. Dr. Szabó Elemér ezredorvost pedig városunkból Szabadkára helyezte.

— **Mihály napja.** A Vizivárosi Kath. Kör kedves ünnepepült ült szerdán este. Elnökét Posits Mihály kanonokot ünnepele névnapja alkalmával. A tagok körülbelül harminc tarts vacsorára gyűltek össze a Varga-féle vendéglőbe, a Kör helyiségébe. Az izletes vacsorát természetesen ékes tisztek fűszereztek. Az első Flaskár József, a Kör világi elnöke mondotta szép szavakkal jellemezvén azt a ragaszkodást, mely a Kör tagjainak lelkét elnökükhöz fűzi. Posits Mihály meghatott szavakkal mondotta köszönetét a szép és kedves ovációért. Bilkei Ferenc a Vizivárosi Kör derék, minden jóban egyetértő tagjaira üritette poharát. Aztán még sok felköszöntő hangzott el s a tagok a késő éjjeli órákig lelkes hangulatban ünnepeleltek a kedves napot.

Egy újabb óra telt bele, míg kocsiözögést hallott a ház előtt. Lihegve futott ki.
 Az ura, meg a doktor éppen akkor emelték le a kocsirol Mariska ötletlen testét.

— Irgalmas Isten! Meghalt!
 — Még nem, — mormogta az orvos.

V.

Hat hétig lebegett élet és halál között Mariska, a spiritizmus bódogtalan áldozata. Ez a hat hét tisztító tűz volt reá és anyjára nézve. Oh, mennyire megtanult imádkozni a szerencsétlen asszony! Éjjel-nappal ott állt betegje mellett, ápolás, imádság aggodalom és remény között. Hányszor megsíratta, hogy sohasem hallgatott Miklaynéra, a ki nem egyszer intette barátját arra, hogy legalább valamivel vallásosabb érzeléssel és érzéssel nevelje leányát!

És a szegény, számalomra méltó Mariska a hat hét alatt, míg a szörnyű láz tartott, folyton a szellemekkel és az ügyvéddel foglalkozott. Szivettépően kinlódott sokszor.

— Ah, nini, megint mozog a kép! — Az ősapa arcképe! — Ni, kilép a keretjéből s felém jön — hideg kezét felém nyújtja — jaj, milyen jéghideg! — hogyan szorítja torkomat! — Barnabás, segíts! — ments ki ősapád kezéből!

(Folyt. köv.)

Megemlékeztünk a Déli Vasutiak derék egyesületéről, melynek tagjai szerdán a nagy költő szobránál ünnepeleltek. *Orbán Ferenc* lelkes szép alkalmi beszédet mint a keresztény hazafias munkásokhoz méltó beszédet olvasóink kedvéért le adjuk mi is, a mint következik:

Mikor a nagy természet lassan haldokolni kezd; mikor a mező özönnel hervasztja virágait; mikor a busz őszi szellő sirdogálva sodorja magával a megsárgult lombokat; mikor elhal a madár az illatos berkek alján: év év után megjelenünk mi, a déli vaspálya munkásai érdeklődés előtt hazánk nagy költője s ehozzuk a szívünkben mindig élő, haldokolni sohasem akaró hála érzelmeit; ehozzuk a természet megmaradt virágait, hogy hódolattal tegyük le lábaid elé; szívünkben diadalral lobban fel a hervadásal dacolni akaró hazaszeretet örök érzelme — s dal-körünk ajkain zúgva zendül fel az ének hatalmas árja, melyet nagy költő, nemzetünk büszkesége, te kiáltottál oda Szózatodban a nemzet minden fiának:

Hazádnak renjületlenül

Légy live ó magyar,

Bölcsöd az s majdan srod is,

Mely ápol s eltakar . . .

Mi tudjuk, hogy mi volt magyar nemzetünknek a te bérci sasként szárnyaló szellemed. Mi érezzük, mert a mi egyszerű szívünkben százsorosan visszhangzik a te fonséges tanításod, hogy ez a hazai föld az, mely ma ápol s egykor eltakar.

Azért adott nekünk téged a magyarok Istene, hogy megtanits bennünket rá, mily világraszólóan szép ez a magyar hazá, hogy mily fonségesek a bérci, a sziklák ölen rohanó patakjai, bájos, virágos mezei. Hogy megtanits bennünket a magyar nép erejére, harci vitézségére, a békeben való nagyságára, őszerejére s mindenekefelett ehhez a szép hazához mindhalálig való ragaszkodására, hogy nincs szebb ország Magyarországnál s a hatalmas Isten jókedvében azért alkotta a hármás bérc s a négy folyó közt, hogy tanýára, örökös otthona legyen a világ legderékabb nemzetének.

Árpád hadverő népéről, Zalán futásáról, a csodaszép Enikőről akkor zengett lantodon a legszébb ének, mikor a csabítás idegenbe csalta nemzetünk legjobbait; mikor szegyennek kezdtek tartani a zengő szép magyar nyelvet s mikor idegen copfot aggattak a búske kurucok ellágyult unokáira. A te Szózatod fölbresztette az ébrán alvó gyászmagyarokat, a kik mellüket verve tértek meg öcsik hajlékába s beismerték, hogy ez a föld, melyhez minden szent nevet egy ezredecs csatolt.

Akkor volt-e nagyobb szükség reád, vagy talán most kellenél ide közénk, hogy lantod hurja zengne vésznel szilajabban.

Mert háboru van most a nagy világhon

Isten sírja reszket a szent honban . . .

Mintha újra ballanók a pusztán

A lázadt ember vad keserveit

Gyilkos testvér botja zuhanását . . .

A magyar vér föllázadt ősi hona ellen. Ön-fiai dobálják sárral édesanyjukat. Nemzetköziséget, hazátlanságot kiabálnak azok, kiknek ez a föld az, a hol apáik vére folyt. Az ősi szellemet kulfarok lelke váltotta fel, mely apró pénzre kívánja felváltani őseink csontjait; nem szent többé nekik a háromszínű lobogó s nem Istenük a magyarok Istene, hanem faragott aranybálványt imádnak.

Nem csupán névünnepelet jöttünk ide ma ünnepelelni. Vallomást, fogadalmat tenni jöttünk. Esküdni arra, hogy ennek a magyar hazának mind halálig hű és igaz fia leszünk és maradunk. Hogy büszkeségünk lesz magyarnak lenni, ha kell szenvedni, ha kell meg is halni a magyar hazáért.

Hálánknak koszoruja, melyet ércszobrod lábánál elhelyeztünk, a te dicsőséged elismerése, magyar szívünk büszkesége s az a fogadalom, hogy olyanok akarunk lenni, a milyennek le akartad a magyar nemzetet.

— **A keresztény munkásegylet tagjait lehet jelentkezni holnap (vasárnap) d. e. 11—12 óráig a kath. legény-egyesület régi helyiségében. Kik holnap jelentkeznek, a jelentkezéssel egyszersmind felvették. Ezentul pedig csak a választmány határozata folytán.**

— **Köszönet.** Dr. Löwy Károly ügyvéd ur, bold. Alaghy Dezső, volt iskolászeki elnök ur rávatalára szánt koszorú megváltása című 10 koronát küldött hozzám a tanítói segélyegylet részére, amelyért ez uton is hálas köszönetemet nyilvánítom, Szféhérvár, 1904. szept. hó 30-án. Szirbek József, igazgató.

— **Sakk-mat.** Van szerencsénk körtagjaink és a salkozás iránt érdeklődő nagyközönség szives tudomására hozni, hogy a budapesti „Charuk sakkor” küldöttsége azért, hogy körünkben minél több mérkőzés lehessen, az eredeti programtól eltérőleg holnap (vasárnap) d. e. 11 órákor a gyorsnattal érkezik meg hozzánk. — Az elnökség.

— **Új lap.** Zelei Imre, az amerikai lapszerkesztő újraebredt. Zseniáltságát, mely eddig nyári pihenőn volt, ismét érvényesíteni kívánja a szenvedő emberiség javára s *Reggeli Újság* című egy új lapot akar kiadni. A főcél mellett egy másik cél is lebeg, a mennyiben Kaufmann Simonnal halalos ellenségi viszonyokba jutván, a konkurrencia révén egy kicsit meg akarja nyomorítani. Örvendünk születésének s egyszersmind várjuk legközelebbi kimulásától a gyászjelentést.

Tánciskola megnyitás. Bauer Antal Zsigmond okl. tánctanár, a ki városunk intelligens közönségének gyermekeit több év óta oly szép sikerrel oktatja, az idén október 15-én nyitja meg tánciskoláját. Rendkívüli előnyére szolgál, hogy iskolája számára e szezonra *Marosi Lajos* kiérdemelt tánctanár helyiségeit (Szt. István-utca 11. sz.) szerezte meg, melyek ugy a táncitanítás mint sikerére, valamint a közönség kényelmét illetőleg a legkényesebb igényeknek is megfelelnek. Beiratkozni lehet naponként Bauer A. Zsigmondnál (Szent-István-utca 6. szám.) Itt megjegyezzük még, hogy a gyermekek számára a délutáni órákba nyit kurzust, a felnőttek részére pedig este 8 órakor kezdődik a tanítás. Diákok részére 5-től 7-ig tart az előadás.

Zongorából kezdőknek és haladóknak alapos oktatást ad, és akadémiai magánvizsgákra sikeresen előkészít Peuser Emma Oreg-utca 3.

— **A Székesfehérvári déli-vasuti műhely dalegyesülete** folyó hó 25-én szépen sikerült táncmulatságot tartott. A megjelent hölgyek névsora a következők:

Asszonyok: Baranyai Ákosné, Csáder Andrásné, özv. Györe Enrené, Erdélyi Jánosné, Elek Lajosné, özv. Farkas Jánosné, Hencsei Istváné, Hedrik Józsefné, Fodor Kálmáné, Fröschl Ferencné, Kőrösy Gyuláné, Lósz Nándorné, Mihálek Jánosné, özv. Somogyi Báláné, Mészáros Sándorné, Sütő Ferencné, Verbay Albertné, Tángi Izidorné, Navratil Józsefné, Szabó Pálné, Süveges Jozsefné, Vásárhelyi Gyuláné, Németh Jánosné, Vosits Ottóné.

Leányok: Almási Katica, Csáder Erzsike, Erdélyi Mariska, Fröschl Katica, Farkas Juliska, Györe Mariska, Kutásy Katica, Kogler Józsefné, Lósz Erzsike, Mészáros Irénke, Májor Mariska, Navratil Annuska, Szabó Erzsike, Süveges Erzsike, Somogyi Milike, Tóth Erzsike, Vauberger Gizella.

— **Piaci árak:** Buza 21.—21.20, rozs 15.—15.60, árpa 14.20—14.30, zab 14.40—14.80, tengeri 14.20.

<p>Különleges ujdonságok: férfi-, ur-, lányka- és fiú-sapkákban.</p>	<p>Borsalino, Pless, Pelikan és Gyukits kalapgyárak egyedüli raktára.</p> <p>Különleges nagy választék Pichler-féle loden, kemény és puha nyulszőr kalapokban. Tiszta selyem cylinderek 5 ftrtől feljebb.</p> <p>Utólérhetlen választék nyakkendő ujdonságokban. Remek I koronás nyakkendők.</p> <p>Knazovitzky Bela Székesfehérvár.</p> <p>2727 104—50</p>	<p>Hammerli- és Zachariás-féle bürkeztetők: az egyik párja 75, billett glase 85.</p> <p>Chevro, box, vikozos bür-cipők, mindennemű gyermek-cipők.</p>
--	--	--

„Az internátusba felvett tanulók ellátása fűtés, világítás, ágytakarás (— ágynemű és evőeszközről a tanulók gondoskodnak —) és étkezésből állott. Az étkezés két csoportban történt: az első csoport reggelre tej és félfont buzakenyér; ebédje leves, marhahus mártással és főzelék sülttel, meg félfont buzakenyér; vacsorája főzelék sülttel és félfont buzakenyér volt; a második csoport reggel kenyeret, délkor levest, marhahust mártással és főzeléket, vacsorára főzeléket süttel kapott. Az összes ellátásért az első csoportnál 244 koronát, a második csoportnál 132 koronát fizetett egy-egy tanuló.”

„Az intézet vagyona alapítvány által a lefolyt évben is gyarapodott, ugyanis az Udvarhelymegyei Takarékpénztár 400 koronát adományozott 2000 koronás alapítványa részletül, továbbá fűd. néhai Buzás Mihály tisz. kanonok és kérdeműlt főesperes 3000 korona értékű hagyománnyal gyarapította az intézet vagyonát. Az intézet részére biztosított vagyon felülmúlja a 22.000 koronát, de ebből Buzás Mihály és Lukács Mózes hagyományánál tényleges birtokába a haszonélvezők halála után jut az intézet.”

„Az intézetbe csakis jó magaviseletű és tanulmányi tekintetben legalább elégséges eredményt feltűntető tanulók vétetnek föl.”

„Íme a szegény székely, kinek számára ugyszólván semmiből lett internátus, mely ha szerény eszközökkel is, de nagyokat cselekedett. Nyomában hasonló internátusok keletkeztek az ev. ref. kollégumban és áll. főreálskolában is s mindegyikben fiuk nevelődnek, akik a szállástadók kezei között legtöbbször talán erkölcsileg elkalodnának.

Kétségkívül nagy és nemes hivatást teljesít s minden tekintetben pártolendő a Szekesfehérvári Szt-Inre-internátus v. konviktus. Mivel azonban csak jobb módú szülők gyermekeit fogadhatja növendékeül: egészséges s teljes célra vezető kiegészítésképen melléje kellene állnia, vagy vele egyesülnie az alsőbb konviktusnak illete internátusnak, mely a megye és környék szegény fiait ölelné kebelére s tenné lehetővé, hogy ezekből is, amennyiben arra való, intelligens emberek fejlődhesenek.

Istennek teszi s hazafias munkát fog végezni az, aki jólelkű s áldozatkész emberek bevonásával ez intézményt is létesíteni fogja. A rosszakaratu nyelvek talán majd erre rámondják, hogy „priváthaszonra bazirozott, tisztességtelen vállalat”, de az ilyenfajta mondasokra fényesen s ami fő, vizsgálólólag fog rácafolni az internátusból kikterülődő tetterös intelligens nemzedék társadalomra, nemzetre egyaránt áldásos intenzív munkássága.

Ha Isten velünk, ki ellenünk!

Szemlér Ferenc.

Coaksz!

Alólirt légszeszgyári igazgatóság a legjobb minőségű antracit darabkőszénből előállított

Coakszának

métermázsáját 3 kor. 40 fillérért a légszeszgyárban ajánlja azon kedvezmény mellett, hogy aki 3 métermázsát, vagy ennél nagyobb mennyiséget vesz egyszerre, annak a légszeszgyár a saáját fuvarán a Coakszot helyben a házhoz (a ház kapujáig) szállítja fuvardij nélkül.

Utalvány csak a székesfehérvári kereskedelmi bankban és a légszeszgyárban váltható.

Székesfehérvári
légszeszvilágítási társulat
igazgatója.

MRÁZ V.

Hirdetéseink jutányos áron felvételnek a kiadóhivatalban. Szt-István-tér 1.

Anyakönyvi statisztika

1904. évi szept. hó 23-tól szept. hó 29-ig.

I. Születés.

Született: 12 fiú, 8 leány. Ezekből törvényes: fiú 8, leány 3; törvénytelen fiú: 2, leány: 2; halva született 0 törvényes fiú: 1 leány: 0 törvénytelen fiú, 0 leány. — Összesen: 20.

II. Halálozás.

Elhalt: 7 fi, 5 nő. Ezekből 7 éven aluli: törvényes fiú: 3, leány: 2, törvénytelen fiú: 0, leány: 0; 7 éven felül, fi: 4, nő: 3. — Összesen: 12.

E szerint a születés a halálozást 8-cal múlja felül.
Elhaltak: Bón Terézia, r. k. 18 napos, Csordás-utca 9. sz. — Promber halva szül. leány, Olaj-utca 17. sz. —

Bognár György r. k. 3 éves, Jancsárkúti dűlő. — Horvát István, r. k., 3 hónapos, Jancsár-utca 21. sz. — Molnár Mihályné, Era Katalin, r. k. 84 éves, Kecskeméti-utca 30. sz. — Bognár Pál, r. k., kisbirtokos, Kert-utca 8. sz. — Özv. Vinczei Józsefné, Tőke Rozália, r. k., 78 éves, Zámoly-utca 10. sz. — Miklós Emma, r. k., 22 éves, Sütő-utca 27. sz. — Trybeneker Ferenc, r. k., 26 éves, Csapat-kórház. — Mészáros János, r. k., 1 hónapos, Széchenyi-utca 150. szám. — Alaghy Dezső Ferenc, r. k., 66 éves (ciszerita rendi pap), Kis Ferenc, r. k., cserpessegéd, 27 éves, Berényi-u. 18. sz.

Szép mellékjövendelmet

szerezhetnek minden állású személyek az osztálysorsjáték sorsjegyei eladásával. — Discreto biztosítatik. Írásbeli kérdézőkördésre a feltételek megtudatatók: **Szabó B. és Társa** m. k. osztálysorsjáték főelárusítók, 2822 Budapest, VII., Alpar-utca 5. 3-1

Világhírű!

a „REKORD“ festészeti műintézet a kiválóan sikerült életnagyságu arcképeiről, melyeket elismert művészek által készített. Számos (kir. közjegyző által hitelesített) elismerőlevel a világ minden tájáról.

Elsőrangú képek árai:

Olaj, aquarell- és pastelfestésben fénykép után 48—63 cm. nagyságban ára 20 korona.
Legfinomabb kivitelű Blom-, Platin- és krétarajs ára 5 korona.

Részletes árjegyzék bérmentve.

Egy életnagyságu képet készitünk mindenkinek teljesen ingyen, ha részünkre 3 rendelést szerez és azokat egyenkint vagy egyszerre beküldi. — — — — —

„Rekord“ festészeti műintézet

2821 Budapest, VII., Rottenbiller-utca 46. 20-1

Előzetes költség nélkül!

4%-OS

PÉNZ

törlesztéses kölcsönöket nyújtunk budapesti és külföldi elsőrangú pénzintézetektől a földbirtok és ingatlan 3 értékeig I. és II. helyre 15—65 évig terjedő időtartamra.

Személyhitel! papoknak, katonatiszteknek, állami, és magánhivatalnokoknak, kereskedőknek és

iparosoknak kezes és kezes nélkül 1—15 évig terjedő időre gyorsan és discreten.

Bank- és magánadósságok convertálása.

Készitünk tervezeteket különféle újonnan alapítandó vállalatokról, valamint financozzuk is ezeket. Elvállalunk technikai és geologiai véleményezéseket hites szakértők által; foglalkozunk fennálló vállalatok részvényitársasággá való átalakításával.

MELLER LAJOS és Társa

(Törvénszökileg bejegyzett cég.) Budapest, VI., Teréz-körút 32. (Válás bélyeg.) 2820 52-4

**BRÁZAY FÉLE
SOSBORSZESZ**



SOSBOR SZESZ

**NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA**

**REKLAZIÓ UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ
MELLELTVE VAN!**

Elsőrendű szabó-
üzlet, amál is inkább,
mert szabásza a kirüő szabásá-
ról méltán híres: **Szirkovics András.**

TÖGL LAJOS férfiszabó

Székesvárr, Kossuth-utca 18. (a postával szemben)
Készít mindenemű polgári öltönyöt,
ruhákat és liberátiát a legju-
ványosabb árban.

2703 52-18

Tömeges vételek

és a legolcsóbb bevásárlási források fel-
kutatása folytán hihetetlen olcsó áron
ajánlhatom a t. c. vevőközönségnek rak-
táromon levő áruimat.

Használt, de jókarban levő **vaságyakat**,
míg a készlet tart **3 koronaért**, minden
méretű és minőségű **szálvasat 19 fillértől**
kezdve árusíthatok. A legkülönbözőbb faju
szegek 10 kgrmként 3 koronaért, ugy-
szintén mindenemű **uj- és avét vasak**,
vaseszközök, gazdasági gépek, kocsik és
szekek minden sulyban és alak-
ban, **cementárúk**, **rétegfémek**, kátrány és
aszfaltpapírok gyári áron kaphatók.

Elsőrendű, igen szapora **meszet 2.40 kor.**
házhöz szállítok, **porosz kovács szentet**
pedig **3.60 koronaért**.

A t. c. közönség szives pártfogását kéri

Grosz Bernát
a dr. Heidberg-féle aszfaltpapírok egye-
dül elárusítója.

Telefon: 122. Rác-utca 5. sz.
2681 52-35

Elsőrangú bútorüzlet.

Van szerencsém a n. é. helybeli és
vidéki közönség becses tudomására hozni,
hogy **saját műhelyemben készült** asztalos
munkákból raktárt tartok a

Kórház-utca 4. sz. alatt (saját ház).

Raktáron vannak: **üri-, háló-, ebédlő-,
szalon-, előszoba- és konyha-butorok** a leg-
szolidabb kivitelben, melyeknek jöminősé-
géért felelősséget vállalok.

Főelvem odairányul, hogy ezen szak-
mában előforduló silány **gyári munkák**
által félrevezetett közönség helyben talál-
jon **szolidan készült butorokat**.

Elvállalok továbbá **minta és rajz** sze-
rint választott butorok készítését bármily
kivitelben, ugyszintén **mindennemű aszta-
los munkákat** jutányos árakon.

Raktáromat a n. é. helybeli és vidéki
közönség b. figyelmébe ajánlom.

Kiváló tisztelettel

NYARI GABOR.
52-18 épület- és butor-asztalos. 2773

Egy háztartási mérleg ingyen.

Mesésen olcsó árak mellett küldöm szét tudalmozott
raktáromból világhírű és kiválóságúként általánosan
kedvelt

mexikói ezüst áruimat

és pedig:

6	darab	mexikói ezüst asztali kést,
6	"	" " " evő-villát,
6	"	" " " evő-kanalat,
12	"	" " " kávé-kanalat,
6	"	" " " kiváló dessert-kést,
6	"	" " " dessert-villát,
1	"	" " " mex. ezüst levesmerítőkanalet,
1	"	" " " tejmerítőkanalet,
2	"	" " " eleg. szálon asztali gyertyatartót

46 db összesen csak frt. 6.50

Minden megrendelő ezenki-
vül **jutalmaként** egy sza-
vatosság mellett pontosan
működő 13 és fél kilo hord-
képességű **háztartási mérle-
get** kap teljesen **díjtanuln.**

A mexikói ezüst egy teljesen
fehér fém (beüt is), mely-
nek tartósságáért és kiváló
minőségéért **25 évi jótállást**
vállalok. Szétküldés után-
vettel történik az európai
raktárból:

2798 20-11

Scheffer D. Sándor Budapest,
VIII., Bezerédi-utca 3. sz.



KNAZOVITZKY ELEMÉR

vas-, szerszám- és konyhaberendezések üzlete

SZEKESFEHÉRVÁR,

a „Magyar Király” szálloda átellenében.

TELEFON : 149. sz.

A legolcsóbb árakban,
szolid kiszolgálás mellett kaphatók

2812 az összes 30-22
vasaru-cikkek.

Van szerencsém a n. é. közön-
ségnek becses tudomására hozni,
hogy **34 év óta fennálló**

könyvkötő üzletemben

ugy a legegyszerűbb könyvkötést,
mint a legdiszesebbet is, üzleti vagy
könyvtári könyvek bekötését a leg-
jutányosabb árért pontosan elkészí-
tem.

A n. é. közönség szives pártfo-
gását kérve

kiváló tisztelettel

Friesz József,
könyvkötő

2713 52-28
Székesvárr, Iskola-utca 3. sz.

Művészi freskók

Oltárképek s mindennemű Egyházi festmények

készítésére, vagy restaurálására a legjutányosabb árért vállalkozom.

Ugy ezekben, mint tájképek, továbbá természet és fénykép utáni **arc képek** festé-
sében 15 évi gyakorlattal bírok.

Az eddig festett képeim több ezerre rugnak, így azok felsorolása lehetetlen; de fel-
említem, hogy **Székesfehérvárott** a zirci, Liptó-Szt.-Miklóson, Lőcsén, Alsó-Kubinban stb. stb.
a rk. templomokban számos freskót és oltárképet festettem. Azonkívül megrendelőimnek
vagyok szerencsés nevezhetni gróf Zichy Jenőt, dr. Károly János nagyprépostot, Vajda Ödön
főapátot, báró Fiáth Pál és Kürthy László főispánokat és sok más főurat.

2778 52-15

Zsolt József
festőművész, Székesfehérvár, Simor-u. 21.

Olajfestésű oltárképek:

Méret em.	60 100	70 130	90 160	100 170	125 200	160 250	180 280	220 300
Korona	23.—	35.—	50.—	60.—	90.—	110.—	150.—	180.—